

# Автобиографические заметки и интервью Тиунова Василия Филипповича

## I. Место рождения и социальное происхождение

Я, Тиунов Василий Филиппович, родился 20 декабря 1900 г. в деревне Салтыково Усть-Бубинской волости Оханского уезда Пермской губернии. В результате изменений в административно-территориальном делении в настоящее время деревня Салтыково (место моего рождения) находится в Семибратовском сельсовете Верещагинского района Пермской области, а бывший волостной центр села Усть-Буб входит в Сивинский район Пермской области.

Родители всю свою жизнь занимались сельским хозяйством. Хозяйство родителей было середняцкое. Мой отец в молодые годы был крепостным крестьянином. В молодости он участвовал в обороне Севастополя (в 1856 г.) и был награжден медалью.

После смерти первой жены отец женился на моей матери. Моя мать прожила около 57 лет и умерла в конце 1919 г. Отец умер в начале 1920 г.

В хозяйстве родителей работал и затем вел его самостоятельно мой брат Михаил (родился в 1888 году) с женой, которые в 1928 г. вступили в колхоз, где и непрерывно работали до перехода на колхозную пенсию в 1965 г.

## II. Трудовая деятельность и стаж

Стаж.<sup>1</sup> Самостоятельная и постоянная моя работа по найму началась после окончания в 1916 г. Сивинской второклассной учительской школы с сентября 1916 года – учителем начальной школы. Общий мой трудовой стаж составляет более 50 лет. Из них работа в начальной и высшей школе – около 20 лет, на партийной и советской работе (с учетом службы в Красной Армии) – примерно по 15 лет (конкретные даты и должности по выполняемой работе указаны в трудовой книжке и листке по учету кадров).

Трудовая моя деятельность состояла: в физической работе, был учителем начальной школы, работал на партийной и советской работе, вел педагогическую и административную работу в Высшей школе.

### 1. Физическая работа

Физической работой начал заниматься с детских лет в хозяйстве родителей. Это было примерно с 8-9 лет до 18-летнего возраста. Первоначально выполнял работы посильные для моего возраста, а затем и все работы, связанные с сельским хозяйством. Работал преимущественно весной, летом и осенью – в период с середины мая до начала октября, то есть примерно четыре-пять месяцев ежегодно. Остальное время учился в начальной и второклассной школе, а затем был учителем начальной школы. За время работы в сельском хозяйстве родителей: боронил, пахал сохой и плугом, сеял руками и сеялкой, жал серпом, складывал скирды зерновых культур, косил траву горбушей и литовкой, точил и правил косы и литовки, метал стога сена. Выполнял и другие работы по сельскому и домашнему хозяйству родителей. Вместе с братом работал на строительстве хозяйственных построек в качестве плотника, а также с братом, продольной ручной пилой выпиливали из бревен доски. Выполнял и другие работы. Иногда на короткий срок нанимался к предпринимателям на сплав древесины по реке Обве. Физической работой в хозяйстве родителей занимался до 1919 г., затем, когда был студентом Пермского госуниверситета (1923-1927 г.), во время летних каникул иногда также принимал участие в сельскохозяйственных работах в хозяйстве брата (родителей в живых уже не было).

### 2. Работа учителем начальной школы

С сентября 1916 г. до лета 1917 г. работал вторым учителем Зюкайской начальной школы, в которой сам учился четыре года (с 1909 по 1913 гг.). В связи с возвращением в 1917 году по

---

<sup>1</sup> Это к началу 1967 г., т.е. во время написания данных автобиографических заметок. Всего В.Ф. Тиунов активно работал до 1995 г., т.е. около 75 лет, в том числе в высшей школе, точнее, в Пермском госуниверситете с 1951 до 1990 г., или около 40 лет.

мобилизации из старой армии бывшего второго учителя Зюкайской школы меня перевели на работу в другую начальную школу – Ананичевскую (Стряпунинской волости Оханского уезда) и затем по моей просьбе был переведен учителем Сарбулатовской школы (село Жернаково Кизьвинской волости Оханского уезда). В этих двух школах проработал 1917/1918 учебный год. Летом 1918 г. Усть-Бубинским волостным Совдепом был избран учителем (тогда учителя избирались) Усть-Бубинской начальной школы (на родине), где работал до прихода колчаковской белой армии (март 1919 г.). Перед приходом колчаковской армии, при эвакуации части коммунистов нашей партийной организации, я вместе с небольшой группой учителей Усть-Бубинской и Зюкайской волостей направился в Уржумский уезд Вятской губернии. Первоначально (с марта по апрель 1919 г.) в селе Турен Уржумского уезда, при эвакуированном Оханском уездном ревкоме работал по ликвидации дел Оханского УОНО, а затем в апреле 1919 года был назначен учителем Архангельской начальной школы (в 12 километрах от города Уржума). В мае 1919 г. из Архангельской школы ушел в ряды Красной Армии, где некоторое время также работал учителем красноармейской школы.

После демобилизации из Красной Армии – с марта по сентябрь 1923 г. был учителем школы-коммуны, разместившейся в бывшем Грановском монастыре Сивинской волости Оханского уезда Пермской губернии. Это было последнее место работы в должности учителя начальной школы. В сентябре 1923 г. поступил учиться в Пермский государственный университет, в период учебы в котором, в связи с недостаточной материальной обеспеченностью, большую часть времени имел дополнительную к учебе различную платную работу.

### 3. Партийная работа

Работа в партийных органах (с учетом работы в политорганах Красной Армии) составляет около 15 лет.

В политорганах Красной Армии в период 1919-1923 г. работал инструктором политотделов Усольского, Пермского и Оханского гарнизонов. Затем в 57-й стрелковой дивизии был начальником дивизионной партийной школы, военным комиссаром школы комсостава, ответственным секретарем партийной комиссии дивизии и инструктором политотдела дивизии, до учебы в ПГУ.

В период учебы в Пермском госуниверситете (в конце 1923 г. и в первой половине 1924 г.) выполнял работу (платную) инструктора по вузам и техникумам Пермского губкома партии, а затем Пермского окружкома ВКП(б). Несколько позднее работал ответственным секретарем партколлектива Пермского госуниверситета. В этот период в госуниверситете приходилось вести борьбу с реакционной частью профессуры и студенчества, привлекать в число студентов рабочую и крестьянскую молодежь, развертывать политическую работу среди профессорско-преподавательского состава и студентов университета.

После окончания университета – с июля 1927 г. по август 1930 г. – работал зав. агитпропотделом Пермского горкома ВКП(б) и затем зав. культпропотделом Пермского окружкома партии.

В 1930-1934 годах работал заместителем зав. культпропотделом и затем заместителем зав. орготделом Уральского обкома ВКП(б) (г. Свердловск).

В марте 1934 г. по указанию ЦК ВКП(б) был направлен на работу во вновь организуемый Обско-Иртышский обком ВКП(б) (г. Тюмень), где работал зав. отделом руководящих парторганов. В декабре 1934 г. в связи с тем, что Обско-Иртышская область была объединена со вновь образованной Омской областью, я был переведен на работу зав. промышленно-транспортным отделом Омского обкома ВКП(б) (г. Омск), где и работал до августа 1937 г.

В августе переведен зам. начальника облплана в г. Омске. В октябре 1937 г. по умышленномуговору (как потом было установлено) был арестован и посажен в следственную тюрьму НКВД г. Омска. 15 августа 1939 г. за отсутствием состава преступления полностью реабилитирован. С ноября 1939 г. в Перми стал начальником облплана. В декабре 1941 г. назначен заместителем председателя Пермского облисполкома по промышленности, а затем первым заместителем вплоть до 1951 г. В 1933 г. году прошел партийную чистку.

Следует отметить, что в период, когда был на партийной работе, довелось осуществлять активную работу по проведению в жизнь Генеральной линии Коммунистической партии и в различных формах вести борьбу с троцкистами и правыми уклонистами.

#### 4. Советская работа

Советскую работу начал выполнять с августа 1937 г. в качестве председателя плановой комиссии Омского облисполкома. Официально в этой должности был до ноября 1939 г. По направлению Госплана РСФСР с ноября 1939 г. по декабрь 1941 г. работал заместителем, затем председателем областной плановой комиссии Пермского облисполкома. В декабре 1941 г. был выдвинут на работу заместителя председателя Пермского облисполкома. На этой работе был 10 лет – до ноября 1951 г., в том числе продолжительное время работал первым заместителем председателя облисполкома.

По распределению обязанностей в Пермском облисполкоме я занимался вопросами работы промышленности. В период Великой Отечественной войны приходилось вести работу по размещению эвакуированных предприятий и населения из зоны военных действий. Кроме того, некоторое время на меня были возложены вопросы работы торгующих организаций области.

Работая заместителем председателя Пермского облисполкома, принимал активное участие в разработке, а во многих случаях и в решении ряда общих проблем развития производительных сил Западного Урала, как-то: развитие энергетики и использование гидроэнергетических ресурсов, а также местных видов топлива; расширение и размещение легкой, пищевой, местной и кооперативной промышленности; развитие сельской электрификации; использование местных природных ресурсов, в частности, железных руд, строительных материалов и др.; дальнейшее развитие железнодорожного, водного и автомобильного транспорта; использование отходов союзной промышленности для производства товаров широкого потребления и некоторые другие вопросы.

В конце 1945 г. в Перми была проведена выездная недельная конференция Академии наук СССР по изучению производительных сил Пермской области. В работе этой конференции принимала активное участие значительная группа академиков, членов-корреспондентов Академии наук СССР и видных ученых страны. После войны это была первая большая представительная научная конференция в нашей стране. Весной 1948 г. была создана научно-производственная конференция с участием группы ученых Института Экономики Академии наук СССР и некоторых других научно-исследовательских организаций. При проведении обеих конференций я являлся заместителем председателя оргкомитетов по созыву конференций. На меня были возложены вопросы разработки тематики докладов на конференциях, предварительный подбор докладчиков и переговоры с ними, ознакомление с содержанием докладов или их тезисами, а также другие вопросы, связанные с научной частью работы конференций.

В период работы в Пермском облплане и облисполкоме вел научно-исследовательскую работу и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

#### 5. Педагогическая и административная работа в Высшей школе

Педагогическую работу в Высшей школе впервые стал выполнять еще, когда был студентом Пермского госуниверситета. Тогда она состояла в том, что в 1925/26 и в 1926/27 учебных годах вел семинарские занятия по курсу «История ВКП(б) и основы ленинизма» со студентами педагогического и медицинского факультетов, всего по 6-8 часов в неделю каждый учебный год.

В дальнейшем педагогическую работу в Высшей школе вел будучи ректором Пермского госуниверситета (с 1951 по 1961 г.) и после освобождения от обязанностей ректора (с 1961 г. по настоящее время).

За период работы ректором университета педагогическая работа состояла в том, что первоначально на историческом факультете читал спецкурс «Развитие промышленности Урала» и руководил дипломными работами студентов исторического факультета; затем на географическом факультете читал курс «Планирование народного хозяйства СССР», руководил дипломными работами, производственной практикой студентов специальности «Экономическая география».

После организации экономического факультета (1959 г.), а затем и когда был освобожден от выполнения обязанностей ректора университета (с ноября 1961 г.) был избран по конкурсу и утвержден в должности профессора кафедры отраслевых экономик экономического факультета Пермского госуниверситета. На экономическом факультете читал лекции по курсу «Планирование народного хозяйства СССР», руководил дипломными работами и производственной практикой студентов

экономического факультета, был руководителем нескольких аспирантов, выполнял и другую педагогическую работу.

Ректором Пермского государственного университета имени А.М.Горького работал десять лет (с ноября 1951 г. по ноябрь 1961 г.). Освобожден от обязанностей ректора по личной просьбе в связи с состоянием здоровья, так как в этот период времени стал относительно часто болеть и к тому же наступил пенсионный возраст (более 60 лет).

За период работы ректором вместе с коллективом работников Пермского университета провел значительную работу по его укреплению и развитию. За десять лет (с 1951 по 1961 гг.) количество факультетов в университете увеличилось с пяти до десяти. Были созданы новые кафедры и открыт ряд новых специальностей, в том числе: радиофизики и электроники, вычислительной математики, механики, гидрогеологии, экономики народного хозяйства, бухгалтерского учета, финансов и кредита, механизации учета и вычислительных работ, романо-германских языков и литературы. Созданы вычислительный центр и радиохимическая лаборатория. Возник ряд других новых лабораторий. Университетом были построены три студенческих общежития, пять жилых домов для научных работников, рабочих и служащих (в том числе большой жилой дом для ученых), столовая и другие объекты. За этот период времени намного возросло количество студентов и научных работников. Значительно увеличилось число научных работников с учеными степенями и званиями. Подробно итоги работы университета за 1951-1961 гг. были изложены в акте передачи мною дел новому ректору.

За время работы в Пермском госуниверситете вел научно-исследовательскую работу и, повышая теоретический уровень, в 1959 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук, а затем в этом же году было присвоено звание профессора.

### **III. Образование и научно-исследовательская работа**

С 1909 г. по 1913 г. учился в Зюкайской начальной школе (четырёхклассной). Это было в двух километрах от родной деревни. Осенью 1913 года поступил учиться в Сивинскую второклассную учительскую школу (в 22 километрах от нашей деревни), которую окончил весной 1916 г. Свидетельство об окончании второклассной школы давало мне звание учителя школы-грамоты.

Будучи в рядах Красной Армии (работал в политотделе Оханского гарнизона), в апреле 1921 г. окончил курс партийно-советской школы имени Ф. Энгельса (удостоверение № 2484).

Вскоре после демобилизации из Красной Армии – осенью 1923 г. поступил учиться в Пермский госуниверситет на общественно-экономическое отделение, где и учился до лета 1927 г. В связи с отзывом для работы в Горком ВКП(б), дипломную работу защищал только в октябре 1928 г. (свидетельство № 1562).

Осенью 1932 г. сдал вступительные экзамены и был зачислен слушателем Экономического института красной профессуры (приказ № 96), но из-за отсутствия жилья был вынужден из Москвы перевестись на учебу в город Свердловск в Уральский институт марксизма-ленинизма, где окончил первый курс основного отделения (удостоверение № 381). В сентябре 1933 г. из института был отозван на работу в Уральский обком ВКП(б).

В 1933 г. учился заочно в Экономическом институте красной профессуры (г. Москва), где мною были выполнены и институтом зачтены письменные работы за первый курс – по политэкономии и философии.

В декабре 1944 г. после защиты диссертации решением ученого совета Института экономики Академии наук СССР мне была присуждена ученая степень кандидата экономических наук (диплом № 235).

В апреле 1956 г. Высшей Аттестационной Комиссией утвержден в ученом звании доцента по кафедре «экономическая география» (аттестат № 4679).

В начале января 1959 г. в совете Института экономики Академии наук СССР защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук. Высшей Аттестационной Комиссией утвержден в ученой степени доктора экономических наук в июне 1959 г. (диплом № 96).

Решением Высшей Аттестационной Комиссии от 23 декабря 1959 г. утвержден в звании профессора по кафедре отраслевых экономик (аттестат № 3833).

Научно-исследовательской работой в той или иной мере занимаюсь около сорока лет<sup>1</sup> (с некоторыми перерывами). Первой моей научно-исследовательской работой была дипломная работа при

---

<sup>1</sup> Этот итог в авторской заметке определен по состоянию на начало 1967 г. Поэтому всего научный стаж автора можно смело определить примерно в 70 лет (замечания составителя).

окончании в 1928 г. Пермского госуниверситета (работа была напечатана отдельной брошюрой – 3,3 печатных листа). После окончания университета, будучи на партийной работе, моя научно-исследовательская работа первоначально состояла в обобщении опыта проведения отдельных видов партийной работы парторганизациями на Урале и Западной Сибири. По вопросам партийной работы были опубликованы статьи в журнале «Уральский коммунист» и в областных газетах: «Уральский рабочий» (г.Свердловск), «Советский Север» (г.Тюмень), «Омская правда» (г.Омск). В период работы в Уральском, Обско-Иртышском и Омском обкомах ВКП(б), когда занимался вопросами партийного руководства хозяйственным строительством, по проблемам развития экономики Урала были изданы две моих брошюры (8 авторских печатных листов) и опубликована большая статья (4 газетных подвала) «Проблемы географического размещения промышленности в СССР и Урало-Кузнецкий комбинат». Было напечатано также в областных газетах несколько статей по обобщению опыта развития социалистического соревнования, стахановского движения, об организации заработной платы и другие.

С переходом на советскую работу занимался преимущественно проблемами развития экономики Западного Урала в связи с общими задачами развития хозяйства Уральского экономического района. За время работы в Пермском облплане и облисполкоме было издано семь моих брошюр и книг (общий объем более 33 авторских печатных листов) и напечатано около 40 статей в сборниках научных трудов, журналах, центральных и областных газетах.

За время работы в Пермском университете издано пять книг и брошюр (общий объем около 53 печатных листов), в том числе три книги: «Промышленное развитие Западного Урала» (объем - 48 печатных листов). Кроме того, мной был организован авторский коллектив, и осуществлялась редакция книги «Пермская область» (издание 1959 г., объем около - 29 печатных листов). Находится в печати книга «Энергетика Западного Урала» (объем около 15 печатных листов). В сборниках научных трудов, в журналах центральных и областных газетах опубликовано более 30 статей.

Общее количество печатных работ (кроме небольших газетных статей и заметок) составляет более 100, общим объемом около 150 авторских печатных листов.

Из общего количества печатных работ: 17 отдельных книг и брошюр; 14 работ опубликовано в трудах научных конференций, совещаний, сборниках и журналах; около 70 статей было напечатано в центральных и областных газетах.

Кроме того, имеется 19 работ в виде различных сборников, напечатанных на машинке по 4-8 экземпляров, общим объемом более 3 тысяч страниц. Эти 19 работ-сборников по вопросам развития экономики Западного Урала были направлены руководящим организациям Пермской области – Обкому КПСС и Облисполкому.<sup>1</sup>

Будучи длительное время на партийной и советской работе, изучил многие проблемы развития экономики Урала и Западной Сибири. В результате чего было составлено значительное количество докладных записок в различные правительственные органы, а также были написаны доклады для выступлений на совещаниях и конференциях.

#### **IV. Другая политическая и общественная деятельность<sup>2</sup>**

До вступления в ВКП(б) с июня по октябрь 1918 г. состоял в организации левых социал-революционеров. Это было на родине – село Усть-Буб Оханского уезда Пермской губернии. Здесь же в октябре 1918 г. я был принят в ВКП(б). Будучи членом КПСС, в оппозициях не участвовал и никаких колебаний в проведении линии партии не испытывал.

Весной 1918 г. (примерно в июне) по поручению Усть-Бубинского волостного Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, а также по решению крестьян сельского общества в деревне Салтыково Усть-Бубинской волости (на родине) руководил разделом церковно-помещичьей земли среди крестьян. В то же время в порядке осуществления уравнительного землепользования производился и передел земли, принадлежащей некоторым многоземельным крестьянам. Так начиналась моя общественно-политическая деятельность.

В 1918 г. по заданию Усть-Бубинской волостной партийной организации (на родине) вел работу по созданию комитетов деревенской бедноты и укреплению органов Советской власти. Состоял в местном красногвардейском отряде. Зимой в 1918-1919 гг. перед приходом колчаковской белой армии был членом Усть-Бубинского волревкома.

<sup>1</sup> Подробнее основные научные работы В.Ф. Тиунова см. в приложенном к книге списке его научных трудов.

<sup>2</sup> Несколько сокращено за счет повторов содержания и уточнено название пункта (замечание составителя).

Будучи в Красной Армии (1919-1923 гг.), работал в комитете по ликвидации неграмотности среди красноармейцев, писал корреспонденции в газеты. Принимал активное участие в работе местных гражданских парторганизаций. Одно время (в 1921 г.) был ответственным секретарем Оханского горкома ВКП(б). В 1921 г. был делегатом Пермской губернской партийной конференции (на которой участвовал М.И.Калинин).

В период учебы в Пермском госуниверситете (1923-1927 гг.) некоторое время был председателем Исполбюро студенчества, а затем длительное время работал ответственным секретарем партколлектива университета.

Во время учебы в Уральском институте марксизма-ленинизма (1932-1933 гг.) был секретарем парткома института.

Выполняя работу ректора Пермского университета (1951-1961 гг.), являлся одновременно членом партбюро университета.

С 1924 г. в течение 11-12 лет был внештатным пропагандистом и на предприятиях Перми, Свердловска, Омска, руководил школами или кружками сети партийного просвещения, выступал с политическими докладами перед различными группами трудящихся (рабочими, крестьянами, колхозниками, интеллигенцией, служащими).

Много раз избирался делегатом на районные и городские партконференции в Перми, Свердловске и Омске; в этих городах состоял членом райкомов, горкомов и окружкомов КПСС. Был членом их бюро.

С 1926 по 1930 гг. четыре раза избирался членом или кандидатом в члены Пермского окружкома ВКП(б). Одно время был членом бюро Пермского окружкома ВКП(б). 15 раз избирался делегатом областных конференций Уральской, Омской и Пермской парторганизаций. Членом или кандидатом в члены Пермского обкома КПСС состоял около 17 лет.

Много раз выбирался депутатом городских и областных Советов депутатов трудящихся. В частности, был депутатом Пермского областного Совета депутатов трудящихся четырех созывов (II, III, IV и V) с 1947 по 1958 гг.

В 1958 г. будучи ректором университета был избран депутатом Верховного Совета СССР (V созыв с 1958-1962 гг.).

Конечно, подробно отмеченная выше политическая работа была, однако, частью моей общественной деятельности. В реальной жизни мне приходилось выполнять много других важных и разноплановых общественных поручений. Так, например, несколько лет выполнял работу члена технико-экономического совета Пермского, а затем Западно-Уральского совнархозов, состоял членом Совета по координации развития хозяйства Западно-Уральского экономического района.

Много лет выполнял работу председателя совета по присуждению ученых степеней кандидатов экономических, исторических и философских наук (при Пермском госуниверситете). Одновременно состоял членом совета по присуждению ученой степени доктора экономических наук при Уральском политическом институте (г.Свердловск). Длительное время являлся членом совета по присуждению ученой степени доктора наук по ряду специальностей (политэкономия, история КПСС, история СССР, экономическая география и др.) при Пермском госуниверситете. Был членом областного правления общества знаний. Работал членом редколлегии областной газеты «Звезда». Активно участвовал и в других общественных мероприятиях.

## **V. Другие сведения**

В войсках и учреждениях, а также на территории белых правительств и на оккупированной немцами территории не был.

Под судом не был. В период работы Председателем плановой комиссии Омского облисполкома – с 7 октября 1937 г. по 15 августа 1939 г. – был под следствием и находился в Омской тюрьме УНКВД. Предъявлялось в общей форме необоснованное обвинение «в политической связи с врагами народа по статье 58 УК РСФСР». По окончании следствия из-под стражи был освобожден с полной реабилитацией, а 20 августа 1939 г. бюро Омского обкома ВКП(б) ранее заочно принятое им решение об исключении меня из партии отменило и в рядах ВКП(б) восстановило без каких-либо замечаний. В связи с неправильным увольнением с работы председателя плановой комиссии Омского облисполкома и необоснованным арестом мне была выплачена заработная плата в размерах, полагающихся по законодательству.

Женат. Жена – Лаврова Мария Зосимовна, год рождения – 1901, член КПСС с апреля 1927 года, сын Ким, год рождения 1928; дочь – Мая, год рождения 1937; сын Василий год рождения 1945.